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У статті проаналізовані праці відомого науковця С.В. Від-
нянського, у яких розкриваються особливості історичного роз-
вит ку Першої Чехословацької республіки. Вчений наголошував на 
її демократизмі та позитивній ролі у розвитку чесько-словацько-
українських взаємин. Проаналізовано ставлення Т.Г. Масарика до 
українського питання, підтримка українського руху в Закарпат-
ті та українців-емігрантів на теренах держави чехів і словаків у 
1920-1930-х рр.
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ція, Закарпаття, фінансування.

Одним із головних напрямків наукових зацікавлень докто-
ра історичних наук, професора, члена-кореспондента НАН Ук-
раїни, Заслуженого діяча науки і техніки України, Лауреата 
Державної премії України в галузі науки і техніки, завідува-
ча відділом історії міжнародних відносин і зов нішньої полі-
тики України Інституту історії України НАН України Степана 
Васильовича Віднянського є історія Першої Чехословацької 
республіки. 

Мета статті – розкрити основні аспекти наукового до-
робку С.В. Віднянського щодо дослідження Першої Чехо-
словацької республіки.

Науковець розпочав свої студії над проблемою в історич-
ний період, коли Україна здобула незалежність і розпочався 
складний період посткомуністичної трансформації. В нових 
умовах академічної свободи в Україні розпочався перегляд 
попередніх методологічних принципів й методики наукових 
досліджень, більш різноманітною стала їх тематика, власне 
склалися можливості об’єктивного наукового вивчення історії 
Першої Чехословацької республіки. Із застосуванням сучасних 
методів й підходів почалося дійсно наукове переосмислення 
різних проблем світової історії1. 

У першій половині 90-х рр., спираючись на кращі досяг-
нення історіографії радянських часів, світової історичної нау-
ки, критичного аналізу заідеологізованої вітчизняної та зару-
біжної літератури, уводячи у науковий обіг оригінальні дже-
рела із архівів Чехії, Словаччини, України, С.В. Віднянсь кий 
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велику увагу приділив вивченню історії Першої ЧСР з особ-
ливим зацікавленням питань чехословацько-українських 
зв’яз  ків. Зауважимо, новизну досліджень С.В. Віднянського, 
адже тематика ЧСР на той час у вітчизняній та зарубіжній 
історіографії була подана фрагментарно і часто тенденцій-
но2. Масштабним і складним був процес наукового пошуку, 
адже опрацьовані матеріали віднайдено у бібліотеках і архі-
вах України, Словаччини та Чехії. Для об’єктивного вивчення 
необхідно було застосувати цілий комплекс методів історично-
го дослідження, зокрема, міждисциплінарний підхід, оскільки 
С.В. Віднянський торкався широкого кола питань.

Певним підсумком студій науковця став нарис, опублі-
кований у новому для Україні виданні – історії Центрально-
Східної Європи (2001 р.)3 та низка ґрунтовних статей4. 
С.В. Від    нянський проаналізував головні внутрішні і зовніш-
ньополітичні аспекти розвитку міжвоєнної Чехословацької 
республіки. Її утворення показано як результат національно-
визвольного руху чехів і словаків, що наприкінці Першої сві-
тової війни переріс у демократичну революцію5. Констатовано 
розбудову в ЧСР парламентської демократії та те, що країна 
залишалася однією з найдемократичніших і стабільних у ре гіо-
ні у між воєн ний час, мала такі елементи громадянського сус-
пільства, як багатопартійність, забезпеченість прав людини, 
високий ступінь політичного плюралізму6. Важливою переду-
мовою цього вважав перебування на ключових посадах в ЧСР 
прихильників демократичного республіканського правління – 
керівників еміграційних осередків національно-визвольного 
руху на чолі з Т.Г. Масариком7. Відзначив, що «пре зидент-
визволитель і засновник Чехословаччини Т.Г. Ма са рик – ви-
знаний у світі політичний діяч, активний речник ідеї гуманної 
демократії»8, який користувався загальнонаціональним авто-
ритетом, очолював консолідуючий центр – політичне угрупу-
вання «Град». Більш докладно політичну біографію першого 
президента ЧСР С. Віднянський висвітлив в окремих статтях, 
а також в енциклопедичних гаслах9, наголошуючи, зокрема, 
на сьогоднішній актуальності його ідей європейської федера-
ції10. При цьому зауважив, що за Першої світової війни по-
літична програма Т.Г. Масарика передбачала демократичний 
устрій післявоєнної Європи11.

С.В. Віднянський об’єктивно оцінив розбудову головних 
елементів демократичної державності, суспільно-політичні ре-
форми, ухвалення конституції 1920 р.12. 

Також С.В. Віднянський торкався соціальних і економіч-
них реформ, що сприяли розвитку народного господарст ва 
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в ЧСР13. Відзначено вагомість економічного потенціалу краї-
ни, успадкованого від Австро-Угорщини: «... до складу Чехо-
словаччини увійшли четверта частина населення, близько 
п’ятої частини території Австро-Угорщини і майже 70% про-
мисловості колишньої монархії, яка упродовж двох-трьох по-
воєнних років була повністю відновлена і мала значний екс-
портний потенціал. Це була розвинена індустріально-аграрна 
держава (15 місце в світі за величиною національного прибут-
ку на душу населення)». Водночас, показано складнощі функ-
ціонування народногосподарського комплексу країни, адже 
економічний потенціал її «різних частин був далеко не одна-
ковим: питома вага зайнятих у промисловості у Словаччині 
була удвічі, а в Закарпатті учетверо меншою, ніж у Чехії»14.

Водночас С.В. Віднянський вказав на існування нефор-
мальних організацій та неконституційних органів реальної 
влади у ЧСР15, проаналізував складний комплекс національ-
них проблем16. Першопричини виникнення останніх С.В. Від-
нянсь кий вбачав у досить суперечливих принципових засадах 
утворення багатонаціональної держави, що відіграло, «вреш-
ті, незважаючи на активну й у цілому досить ліберальну на-
ціональну політику властей, негативну роль в історії міжво-
єнної Чехословаччини»17. Зокрема, С.В. Віднянський назвав 
принципово помилковою концепцію «чехословакізму»18, що 
перетворилася «на засіб підкорення Словаччини Прагою»19. 
Значна дестабілізація міжнаціональних відносин в ЧСР, на 
думку науковця, припала на кінець 1920-х – першу половину 
1930-х рр., коли «почали різко зростати сепаратистські наст-
рої серед німців і словаків, іредентистські – серед угорців та 
автономістські – серед закарпатських русинів-ук раїнців»20. 
Вчений вважає їх не стільки наслідком непослідовності та по-
милок націо нальної політики Чехословаччини, «скільки ре-
зультатом активізації у республіці антидемократичних сил й 
авторитарно-фашистських сил, що отримували дійову під-
тримку з боку Німеччини і Угорщини, та загострення міжна-
родних відносин у Європі в цілому»21.

С.В. Віднянський відзначив активність зовнішньої полі-
тики Чехословаччини. Він писав, що країна «найкращим чи-
ном скористалася результатами Великої війни»22. Це ілюст-
рується встановленням кордонів, завдяки чому ЧСР «об’єднала 
... територію історичної Чехії, Словаччину, а також землі з ук-
раїн ським та угорським населенням – Закарпаття, яке взага-
лі не було зв’язане з чехословацькою державою ні історични-
ми, ні етнічними узами»23. При цьому відзначено, що «прин-
цип національного самовизначення постійно порушувався 
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переможцями стосовно переможених». Як приклад, показа-
но, що із прийняттям історичного принципу формування за-
хідних кордонів ЧСР, у її складі опинилася 3,5 млн. німець-
ка меншина і, окрім того, зауважив вчений, «Чехословаччина 
і Польща, а також Румунія, поділили між собою тих україн-
ців, які проживали у Західній Україні»24. Автор констату-
вав, що нові держави Центрально-Східної Європи, які поста-
ли завдяки Версальсько-Вашингтонській системі міжнарод-
них відносин, водночас були її важливою складовою та най-
більш слабкою ланкою25. Звідси зроблено висновок про зміц-
нення Версальської системи як найважливіше завдання зо-
внішньої політики Чехословаччини. З цією метою розвивали-
ся тісні відносини з Францією26, ініційовано утворення обо-
ронного союзу – т. зв. Малої Антанти у складі ЧСР, Румунії 
та Югославії (початок 1920-х рр.)27, розгорнуто активну діяль-
ність у Лізі Націй та підтримано ідею колективної безпеки в 
Європі, одним із результатів чого стало укладення між ЧСР і 
СРСР союзницького договору у травні 1935 р. Те, що ЧСР не 
змогла запобігти своїй зовнішньополітичній ізоляції, С.В. Від-
нянський пояс нив несприятливими міжнародними обстави-
нами (експансіоністська політика нацистської Німеччини, 
відмова Великої Британії, у контексті її політики умиротво-
рення агресора, «надати гарантії Чехословаччині»)28. 

Торкаючись Мюнхенської угоди 1938 р., С. Віднянський 
зауважив, що вона стала апогеєм політики умиротворення на-
цистської Німеччини урядами Великої Британії та Франції29. 
Відзначено її вплив на міжнародні відносини в Європі: 
«Й. Сталін, у свою чергу, зробив із цього висновок про реаль-
ну можливість розв’язання суперечностей між великими 
державами за рахунок третіх країн у Центральній і Східній 
Європі, що підштовхнуло його укладення союзного договору з 
Німеччиною»30.

Численні праці С.В. Віднянський присвятив політиці 
Чехо  словаччини щодо українського питання31, підсумком яких 
стала докторська дисертація, захищена у 1997 р. Вчений дій-
шов висновку про здійснення Прагою «в цілому досить реаліс-
тичної та конструктивної політики щодо українських справ, 
яка в той же час не розходилася з національно-державними 
інтересами ЧСР»32.

Вчений одним із перших в сучасній вітчизняній історіо-
графії висвітлив ставлення до українського питання голов-
ного творця ЧСР – Т.Г. Масарика33, дослідив діяльність цьо-
го політика в Україні у 1917 – на початку 1918 рр. Історик 
наводить маловідому інформацію про те, що перебуваючи в 
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Україні політик 14 разів виступав перед легіонерами, пред-
ставниками різних націй та дав не менше трьох інтерв’ю 
київ ським газетам34.

С.В. Віднянський довів, що Т.Г. Масарик загалом при-
хильно ставився до України, українців та українського пи-
тання, проте головним для нього були національно-державні 
інтереси Чехословаччини. Тому підтримка ним національно-
визвольних змагань українського народу сягала межі – пев-
ної форми політичного зв’язку української держави з Росією. 
Адже на переконання Т.Г.Масарика демократична і федера-
тивна Росія – запорука від загрози пангерманської небезпе-
ки для слов’янських народів. Позиція нейтралітету, зайнята 
Т.Г. Масариком щодо політичної боротьби на теренах колиш-
ньої імперії Романових у 1917-1918 рр., дозволила «йому збе-
регти та вивести звідти свої війська, які згодом стали важ-
ливою опорою чехословацького державотворення та досягти 
втілення своїх ідей – народження у 1918 році демократичної 
Чехословацької республіки». Водночас, науковець припустив, 
що «Масарик можливо втратив нагоду покінчити з радянсь-
ким тоталітаризмом в зародку та посприяти становленню са-
мостійної Української держави. Мабуть саме цим пояснюєть-
ся подальша його політика на посту Президента ЧСР щодо 
українського питання – прихильне ставлення та підтримка 
української еміграції в Чехословаччині у повоєнний пе ріод, 
турбота про економічний і національно-культурний розви-
ток Закарпаття, яке у міжвоєнні роки за рішенням Паризької 
мирної конференції 1919 р. входило до складу ЧСР»35.

Вчений зробив висновок, що саме Т.Г. Масарик стояв біля 
витоків міждержавних відносин українців з чехами і словака-
ми, одним із проявів чого стала діяльність дипломатичних мі-
сій УНР і ЗУНР у Празі в 1918-1923 pp.

Перебування Закарпаття у складі ЧСР С.В. Віднянський 
означив як важливу частину українського питання в цій 
краї ні. Вченим ґрунтовно розкрито різні сторони тогочасно-
го життя краю, вперше в історіографії проаналізовано відно-
сини провідних постатей тогочасних чеських і закарпатсь-
ких земель – Т.Г. Масарика і А. Волошина36, показано вагому 
роль громади емігрантів із Закарпаття у США (понад 400 тис. 
осіб) у розв’язанні питання державно-правового статусу 
краю після cвітової війни37. Приєднання Закарпаття до скла-
ду ЧСР С.В. Віднянський оцінив як наслідок «збігу ряду об-
ставин, насамперед міжнародних...»38. Але, зауважив, що це 
було для краю «єдиним реальним і водночас оптимальним ва-
ріантом, оскільки відкривало нові можливості для соціально-
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економічного й національно-культурного розвитку цього, од-
ного з найбільш відсталих на початку ХХ століття регіонів 
Європи»39.

С.В. Віднянський позитивно оцінив вплив демократичної 
системи ЧСР на перебіг політичних процесів у регіоні, вива-
жено аналізував причини відкладення надання йому автоно-
мії. Показуючи позитивні зміни економіки загалом, відзначив, 
що Прага у 1919-1933 рр. інвестувала у край 1,6 млрд. крон 
і вкладала у нього більше коштів, ніж вилучала податковою 
системою40. Зокрема, автор зауважив про виділення на роз-
будову й впорядкування Ужгороду в 1920-1936 рр. 180 млн. 
крон, що сприяло його перетворенню «практично в нове су-
часне європейське місто зі своїм архітектурним обличчям, 
справжній адміністративно-політичний, культурно-освітній і 
торговельно-економічний центр краю»41. 

У контексті висвітлення економічної політики ЧСР в 
Закарпатті С.В. Віднянський вказав, що у роки світової кри-
зи, на початку 1930-х рр., урядом Чехословаччини було виді-
лено 1 млн. крон на ліквідацію голоду в краї42. Крім того, від-
значено вагомі зміни у галузі культури, у формуванні само-
свідомості русинів Закарпаття та інших етнічних груп краю. 

Одним із перших в сучасній вітчизняній історіографії 
С.В. Віднянський дослідив становище українських біженців 
з теренів колишніх монархій Романових і Габсбургів в ЧСР. 
Дослідник з’ясував причини еміграції, її чисельність та стро-
катість ідейно-політичних переконань, прихильне ставлення до 
біженців уряду і особисто президента Т.Г. Масарика, що, зок-
рема, проявлялося у значній матеріальній підтримці. Завдяки 
цьому в міжвоєнній Чехословаччині постало активне українсь-
ке громадське, науково-освітнє й національно-куль турне жит-
тя. Відзначаючи існування наукових установ, навчальних 
зак ладів, різноманітних організацій, товариств, спілок, вче-
ний всебічно дослідив створення і діяльність Українського 
вільного університету як повноцінного і науково спроможно-
го вищого навчального закладу західноєвропейського зразка. 
Автором докладно проаналізовано еволюцію еміграційної полі-
тики Чехословаччини, її значення для відносин чехів, словаків і 
українців та власне її місце в процесі збереження і примножен-
ня інтелектуального потенціалу україністики43.

На думку вченого, «Українські емігранти віддячили гос-
тинним господарям найкращим чином: вони принесли з со-
бою найцінніше придане – духовний світ рідного народу – і 
залишили багатющу спадщину...». С.В. Віднянський дійшов 
виснов ку, що «зроблене урядом ЧСР для збереження й роз-
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витку культурного та наукового потенціалу української емі-
грації ... принесло користь не лише самим емігрантам і по-
зитивно вплинуло на історичний розвиток українського на-
роду загалом, але і сприяло розвитку чехословацької культу-
ри, науки й господарства, стало яскравою сторінкою в істо-
рії чесько-словацько-українських взаємин міжвоєнного періо-
ду»44. У цьому контексті вчений, зокре ма, згадував заснуван-
ня у Празі за ініціативи Т.Г. Масарика Слов’янського інститу-
ту у 1922 р. і Слов’янської бібліотеки у 1924 рр., котрі працю-
ють і сьогодні45.

С.В. Віднянський особливо наголошував на значенні пра-
ці емігрантів у розвитку україністики. Науковець зауважив: 
«діяльність українських емігрантів у Чехословаччині між дво-
ма світовими війнами – це насамперед яскраве явище україн-
сь кої науки й культури, одна із своєрідних і важливих ланок 
єдиного культурно-історичного процесу українського народу. 
Створивши десятки українських наукових установ, навчаль-
них закладів, культурно-освітніх організацій, спілок, видав-
ництв тощо й розвиваючи основні напрями україністики, зба-
гачуючи всі ті течії у галузі культури, науки, суспільної думки, 
розвиток яких у радянській Україні був штучно перерваний, 
емігранти поповнили скарбницю україн ської і світової культу-
ри новими досягненнями, які навряд чи могли би з’явитися на 
світ, якби їхні автори залишилися на батьківщині»46.

За переконанням науковця, саме еміграція знайоми-
ла «світ з унікальним феноменом українства й сама змогла 
створити змістовний і привабливий образ української на-
ції, україн ська культура дістала досить широке визнання на 
Заході, стала поступово сприйматися як інтегральна і значна 
частина культури європейської і водночас сприяла поширен-
ню й популяризації українського питання загалом у громадсь-
ких колах Європи»47.

Зрештою, підсумував вчений, різнобічна «діяльність ук-
раїнських емігрантів у ЧСР ... мала важливе значення для кон-
солідації і розвитку української нації, зростання її національ-
ної самосвідомості й відіграла одну з ключових ролей у від-
родженні українського народу та його державності. Зокрема, 
це яскраво простежується на прикладі діяльності українсь-
ких емігрантів у Закарпатті ... , де їхня роль у національно-
культурному відродженні закарпатських русинів-україн ців і 
становленні Карпато-Української державності в міжвоєнний 
період була значною, а то й вирішальною»48.

На актуальність вивчення історії Першої ЧСР, як і інших 
країн Центрально-Східної Європи, С.В. Віднянський вказував 
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у своїх численних методологічних та історіографічних працях з 
проблем всесвітньої історії. До важливих складових тематично-
го блоку центральноєвропейського регіону між двома світови-
ми війнами вчений відніс наступне: «рішення Паризької мир-
ної конференції щодо післявоєнних кордонів та устрою у ЦСЄ; 
утворення тут нових незалежних держав, проб леми державо-
творення та основні тенденції й особливості їх розвитку в між-
воєнний період, зокрема, пошук ними «третього шляху» роз-
вит ку; наступ тоталітаризму: націоналізм, комунізм, націонал-
соціалізм і фашизм; країни ЦСЄ у міжнародних відносинах»49.

Отже, С.В. Віднянський став одним з перших науков-
ців в незалежній Україні, який на нових концептуальних 
та методологічних підходах започаткував вивчення історії 
Першої Чехословацької республіки. З опорою на кращі здо-
бутки вітчизняної історіографії, на основі нових віднайде-
них документів із зарубіжних і українських архівів, ним про-
аналізовано і оцінено тенденції суспільно-політичного роз-
витку Першої Чехословацької республіки й визначено її по-
зитивну роль у розвитку Закарпаття, підтримці українських 
емігрантів. Дослідження Першої Чехословацької республіки 
С.В. Віднянсь ким становлять вагомий внесок у розвиток ві-
тчизняної богемістики.
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FIRST CZECHOSLOVAK REPUBLIC IN THE S. V. VIDNIANSKYI’S 
SCIENTIFIC WORKS

The author of the article analyzed the works of the famous scientist 
S.V. Vidnianskyi, who researches the features of the historical develop-
ment of the First Czechoslovak Republic. The scientist emphasized its de-
mocracy and positive role in the development of Czech-Slovak-Ukrainian 
relations. Historian analyzes the attitude of T.G. Masaryk towards the 
Ukrainian question, president’s support of the Ukrainian movement in 
Transcarpathia and Ukrainian emigrants in Czechoslovakia during the 
1920s and 1930s. 
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